

中国戏曲理论建设 30 年

秦华生

现代意义的戏曲理论，产生于 20 世纪初的“戏曲改良”，及随后的“国剧运动”等。有意识地勾勒戏曲理论蓝图，则出现在 20 世纪 30 年代。如南京戏曲音乐研究院北平分院 1932 年创刊的《剧学月刊》，在《述概》开篇：“（一）本科学之精神，对于新旧彷徨、中西糅杂之剧界病象、疑难问题，谋得适当之解决。（二）用科学方法，研究本国原有之剧艺，整理而改进之，俾成一专门之学，立足于世界艺术之林。”并提出研究“关于戏剧所涵容之学问，如心理、历史、社会、哲学、宗教、音乐等皆是。”这一阶段，仅北平就成立了一批专门研究戏曲的机构，如李石曾、齐如山为首的中华戏曲音乐学院；梅兰芳、齐如山为首的北平戏曲音乐学院；李石曾、金仲荪为首的南京戏曲音乐学院北平研究所；梅兰芳、余叔岩为首的北平国剧学会；溥西园发起的中国剧学会等。还产出一批可喜的学术成果，如齐如山、王芷章等人的著述。然

《我那呼兰河》：戏曲音乐的多元化创新

胡天虹

2009 年春节前后，为迎接新中国成立 60 周年，沈阳评剧院为广大观众奉献出了一部根据著名现代女作家萧红的《生死场》、《呼兰河传》等文学名著改编的六场大型现代评剧《我那呼兰河》。这部戏可以说是该剧的主创者在现代评剧的音乐创作方面所进行的一次多元化的创新。此剧上演后得到了广大评剧观众的热烈欢迎。

本剧的作曲是沈阳音乐学院作曲教授徐占海，作为凭借歌剧《苍原》、《归去来》两度获得文华奖的知名作曲家，自 20 世纪 90 年代开始，他就陆续为评剧《魂断天波府》（1992 年）、《天职》（2003 年）、《天堂花》（2006 年）以及京剧《英台梦》（1993 年）等剧目进行过音乐创作，并多次获得文化部优秀作曲奖和辽宁省艺术节金奖，此次为大型现代评剧《我的呼兰河》作曲是他第四度染指评剧，也正是由于他多年来潜心于评剧艺术的研究与实践，为这部戏增添了许多新的艺术元素，而这些新的艺术元素为评剧艺术的发展提供了有益的经验。

首先，徐占海在此剧当中摈弃了以往评剧在人物唱腔上固有的传统程式，而是选用了戏曲中的一些经典音调进行重新整合，然后用主题贯穿的方式来塑造此剧当中的主要人物形象。例如在该剧中，主人公王婆的音乐主题主要采用了《卖饺子调》，而另一主人公铁钟的音乐主题则采用了《燕青卖线》，人物所属的音乐主题随着戏剧情节的发展变化而变化，由此呈现出了虽仍然附着在评剧的声腔之中，但却通过充满个性化的音乐主题而鲜活于戏曲舞台之上的人物形象。从曲作者将这一手法运用到评剧当中的创作意图来看，“主题贯穿”这一在西方歌剧当中经常运用的创作手法最为主要的用途是通过音乐来塑造与表现人物，而作为中国的地方戏曲，评剧如果能够做到使剧中的戏剧人物既具有鲜明的音乐性形象，又符合现代舞台艺术对于人物性格在整体性表现，已经是评剧艺术在步入现代社会以后，既能够做到一定的独善其身，又可以做到符合时代要求的一个基本做法。因此说，此剧当中对于人物形象塑造所采取的“主题贯穿”的音乐创作手法是曲作者对于评剧艺术于今天的一个有益尝试。

其次，曲作者在该剧的音乐创作中运用了交响音乐的创作思维，即器乐化手段带入到能够充分表现该剧矛盾冲突的诸多场面之中，以此来丰富现代评剧所应具有的表现元素。例如在该剧的序曲部分中，为了预示全剧悲壮的历史感和表现以王婆一家

等。尤其是张庚和郭汉城主编的《中国戏曲通论》的问世，标志中国戏曲理论探索在内的文化建设。

新中国成立之后，引进了斯坦尼和布莱希特等戏剧理论，对比研究中国戏曲理论，有一些初步成果，如阿甲《戏曲表演论集》等。但真正建构中国戏曲理论大厦，却是改革开放这 30 年。

一、奠基期（1979 年—1989 年）

党的十一届三中全会后，中国戏曲理论界逐步摆脱原有“左”的僵化理论束缚，由于“戏剧观的讨论”和中西戏剧思维的对比，迸发出长时间思考的创造激情，一批有分量的戏曲理论成果不断涌现，如张庚《戏曲艺术论》、王朝闻《以一当十》、《中国大百科全书·戏曲曲艺》卷、高宇《古典戏曲导演学论集》、张毓生《中国戏曲艺术》、苏国荣《中国剧诗美学风格》、沈达人《戏曲与戏曲文学论稿》、祝肇年《古典戏曲编剧六论》、叶长海《中国戏剧学史稿》、王朝闻作序的《戏曲美学论文集》及《戏剧美学思维》

二、初建期（1990 年—2008 年）

又可分为两个阶段。
（一）1990 年至 1999 年。随着 1990 年“纪念徽班进京 200 周年学术研讨会”，1994 年“纪念梅兰芳、周信芳百周年学术研讨会”等学术活动的成功举办，对戏曲理论大厦的建设进入初期，尤其以中国艺术研究院推出的一套“戏曲史论丛书”，即傅晓航《戏曲理论史述要》、吴毓华《古代戏曲美学史》、刘彦君《栏杆拍遍——古代剧作家心路》、武俊达《戏曲音乐概论》、陈幼韩《戏曲表演概论》、黄在敏《戏曲导演概论》、栾冠桦《戏曲舞台美术概论》、沈达人《戏曲意象论》、安葵《戏曲“拉奥孔”》、马也《戏剧人类学论稿》、苏国荣《戏曲美学》、孙崇涛、徐宏图《戏曲优劣史》。这套丛书是对《中国戏曲通论》的拓展和深入。此外，一批有理论分量的专著面世，如阿甲《戏曲表演规律再探》、《李紫贵表演艺术论集》、黄克保《戏曲表演研究》、赵山林《中国戏剧学通论》、蒋锡武《京剧精神》、龚和德《乱弹集》、姚文放《中国戏剧的文化阐释》、贾志刚《戏曲体验论》等。

这一阶段的主要特点有三：其一，随着《中国戏曲志》和《中国戏曲音乐集成》各省、区、市卷的完成，“戏曲史论丛书”等著作的出版，初步构建了中国戏曲理论大厦的框架。其二，进一步走进前苏联戏剧理论模式和西方戏剧理论框架，更注重以中国的古代诗论、画论、古典哲学和美学等民族艺术哲学、艺术美学理论，来建构具有民族特色的中国戏曲理论。其三，运用多种研究方法更为娴熟，并注重交叉学科的研究，如戏剧人类学、戏曲美学等。

（二）2000 年至 2008 年。随着

21 世纪全球化时代和知识经济时代的来临及改革开放的深入，大多数产生于农业文明时代的戏曲剧种，由于工业文明和后工业文明时代的来临，其生存危机加重，“中国戏剧（主要包括中国戏曲各剧种）之命运”大讨论，引起对中国戏曲本体的思考。随着非物质文化遗产保护与传承的开展，如何有效地保护、传承、发展各戏曲剧种，如何激活传统戏曲剧种的活力，重新审视已经初步建构之中的戏曲理论框架，成为这一时期戏曲理论工作的要点。

这一阶段，中国艺术研究院启动了《昆曲艺术大典》和《京剧大典》两大工程。该院戏曲研究所主持了《昆曲研究丛书》；我国台湾地区出版了一套曾永义总策划的“戏曲研究丛书”，其中傅谨《二十世纪中国戏剧的现代性与本土化》、吴毓华《戏曲美学论》、王安祈《为京剧表演体系发声》、《陈多戏曲美学论》，郭英德《中国戏曲的艺术精神》等，有对戏曲理论较为精彩的阐述。傅谨《中国戏剧艺术论》、施旭升《中国戏曲审美文化论》、路应昆《戏曲艺术论》等，也颇具理论光彩。胡芝风《戏曲艺术二度创作论》，以自己演戏排戏经验，对戏曲舞台的二度创作理论总结。廖奔、刘彦君《中国戏曲发展史》、刘景亮、谭静波《中国戏曲观众学》，亦是深入研究后撰写的厚重之作。

这一阶段的主要特点是：其一，深入细化以前的理论思考，或撰成专著，或修改原有论文集出版。其二，有目的建构剧种理论框架。其三，随着许多戏曲剧种被列入中国非物质文化遗产名录，对戏曲作为“非物质文化遗产”文化价值的理论探讨增多。

纵观戏曲理论 30 年，成果丰硕，但也有不足。其一，戏曲理论与戏曲创作有所脱节。面对丰富多彩的各戏曲剧种的创作和演出，戏曲研究队伍较为注重文本、概念，而对表演、导演、音乐、舞美及市场运营、新观众心态变化研究较少、较浅，凸显出戏曲理论人才队伍的知识结构问题。其二，戏曲理论界与当今思想理论发展大趋势有所游离，对社会转型期遇到的新问题，缺乏敏锐的反映和深入剖析，因而与迅速发展的时代有所疏离。总之，中国戏曲理论建设，仍需戏曲理论工作者继续艰辛劳作。

身段谱，顾名思义，即是关于戏曲身段的谱录。上世纪二三十年代，以梅兰芳、程砚秋为代表的京剧艺人，较多地关注昆曲身段谱，并有意识地吸取其中有益于京剧舞台表现的动作程式，开始了对于这类文献的初步搜集和整理。但是，戏曲界、学术界一直认为身段谱只是个别艺人偶尔为之的记录，并未将其与戏曲传承建立必然的联系。因此，类如杜颖陶、王克芬、傅雪漪、吴新雷等少数学者对个别身段谱的研究，并没有引发学术界对这类文献的更多热情。相反，在人们每每肯定身段谱对舞台艺术的某些作用之时，也会更多地强调其落后于舞台创新的局限和不完全。由此，大量的身段谱文献一直缺少必要的知音对其进行整体观照。

学术界的漠然与传统戏曲艺术的传承方式是密切相关的。“身段为内行专门之学，不肯轻易传人”（见《旧剧丛谈》），这个专门之学正是中国戏曲作为表演艺术的精髓所在，而依附于艺人之间的身口传承，也成为这个专门之学的基本方式。作为戏曲传承的重要内容，传统理解的“口传心授”法则，除了立足在表演所要依附的“人”的体验，以及艺人为争取生存空间所要坚守的行业规范外，还有一个很重要的现实：传统艺人普遍的受教育水准。因此，无论是戏曲界将“口传心授”理解成戏曲传承的唯一门径，还是学术界限于体验不足将其视作戏曲本体之必然规则，都与戏曲及其传承者在传统社会中的生存状态有着必然的联系。这也自然造成了“身段谱”在目前戏曲界的尴尬定位，无论戏曲从业者还是戏曲研究者，都无法充分地将这类文献当做戏曲传承的重要方式。

传世的身段谱以昆曲身段谱为最多，从现存最早的抄本——康熙九年（1670 年）抄录的《思凡》开始，到近期《周传瑛身段谱》的编定出版，昆曲身段谱的记录一直没有间断。目前整理出来的 168 种昆曲身段谱，总量超过了 650 个折子，这正是 300 年来昆曲艺术经典的重要呈现。身段谱抄本大多采用传统的一炷香式、玉柱式、行间夹注式等记录方式，与近代文人曲家刊行的身段谱所采用的图片、表格、点评、图示等方式，相映成趣，在传统科介系统基础上，丰富地记录了昆曲舞台艺术所特有的“式”、“状”、“势”等身手定式、表情心理和舞台调度，呈现出独具一格的舞台记录法则。特别是每一身段谱的写定，凝聚了戏曲在传承中所必须的规范性和创造性，往往经过数代艺人的传承。如《审音鉴古录》中《上路》一折，为乾隆时期扬州老徐班外脚副席孙九皋首创之剧；上海图书馆馆藏的《昆弋身段谱》所收《打车》一折，为“余维琛太老先生嫡派张季芳老先生授”；同书所收

《书馆》一折，卷末题昆曲艺人传承谱系：“张维让（太师祖）——朱景福（师祖）、曹文澜（师父之岳父）——孙茂林（师父）——陈金雀”；中国艺术研究院藏清嘉庆三年（1798 年）抄《酒楼》、《反叛》二折，系昆曲名伶龚兰荪为曹文澜校正之本，诸如此类，不胜枚举。这些抄本的题记十分清楚地显示出身段谱在传承昆曲中的价值和意义。可以说，身段谱作为舞台艺术的准确记录，不但可以弥补“口传心授”法则因人的记忆缺失和技术改造所带来的

涵的常识性理解，无疑，也带来了对于昆曲传统的更为全面、更为充分的认知。令人振奋的是，在这部大典中，除了昆曲身段谱，昆曲的文学本、俗本、殿本、工尺谱、提纲、总讲、串本、单头等文学、音乐、表演文献，以及随着时代变迁孕育而生的昆曲老唱片、舞台录像等，都成为昆曲艺术得以彰显的重要内容。

昆曲身段谱对于《昆曲艺术大典》而言，显然成为构建昆曲理论研究的学科基础。而从更为长远的角度而言，它展示的则是中国传统戏曲艺术的从业者所秉持的戏曲本位。或许，中国戏曲学从王国维开始，就从文人的赏析层面，开始了理性的经院式研究，这一定位始终不能将“戏曲”这个介于技术技巧与心灵创造的艺术形态进行完好揭示，始终不能把学术研究与舞台艺术进行完好整合，无法为传统戏曲学研究带来十足的惊喜，毕竟，这距离戏曲艺术的真实面目尚隔一层。而身段谱的意义正是在这个层面上显得格外重要，将文字记录与舞台经验、理论体系与传承实践、戏曲文化的外部观照与自我认同结合起来，正是这一批特殊文献所具有的独特内涵。

中国戏曲各剧种一直处于变化创造的生命运行状态中，而中国戏曲理论体系未随着戏曲的发展进入实质性的理论建设中。这当然不是危言耸听，而是基于我们至今缺乏对“中国戏曲”的本体性规律的建设、维护和延续。无论是舞台实践中的小戏大化、地方大戏京剧化、戏曲话剧化等倾向，抑或是舞台的大制作、声光电中的表演缺失、传统表演的时尚化等风尚，都一再地表明中国戏曲理论建设尚缺少对于中国戏曲艺术的本体性理解。中国戏曲艺术的经验不是不丰富，而是不能将舞台经验进行理论提升；中国戏曲艺术的研究不是不深入，而是不能将研究与舞台本体结合起来；中国戏曲艺术的理论不是不深刻，而是不能将理论渗透到艺术实践之中。这或许是戏曲界与学术界需要共同努力的方向。

60 年来，党和政府为中国戏曲艺术的保护和传承、发展，投入了很多的人力和财力，取得的成绩有目共睹，360 多个中国戏曲剧种已经积累了非常丰厚的资料，都是完成中国戏曲理论体系建设的基础。这是中国戏曲得以发展的源头活水，也是中国戏曲理论研究得以拓展的源头活水。随着《昆曲艺术大典》的不断进行而得到改观。正如《昆曲艺术大典》总主编、文化部副部长王文章所确定的编撰原则：“述而不作、作而不显”，标明了这部“原典集成与百科式”兼具的文献大典所具有的学术追求。这些自成系统的昆曲身段谱，作为这部大典颇为精彩的内容，正用其文献自身的学术魅力，展现着昆曲艺术在数百年历史中取得的辉煌成就，这已经突破了人们对于昆曲艺术内

缺憾，而且这类文献由于大多出自旧日精通舞台、兼擅文字的梨园故老之手，其自成系统的记录规则也呈现出中国传统戏曲理论的体系脉络，这显然已经具有了戏曲表演之外的文献学、版本学等更多的学术意义。

昆曲身段谱长期以来“养在深闺人未识”的局面，随着中国艺术研究院的国家课题《昆曲艺术大典》的不断进行而得到改观。正如《昆曲艺术大典》总主编、文化部副部长王文章所确定的编撰原则：

“述而不作、作而不显”，标明了这部“原典集成与百科式”兼具的文献大典所具有的学术追求。这些自成系统的昆曲身段谱，作为这部大典颇为精彩的内容，正用其文献自身的学术魅力，展现着昆曲艺术在数百年历史中取得的辉煌成就，这已经突破了人们对于昆曲艺术内

文、书、画俱佳，真乃上马击强敌，下马谱华章，且常年身处领导岗位，具组织才能，深受周恩来总理等老一辈革命家的器重和梅兰芳等艺术大师的赞许。三是善于戏剧创作尤其是历史剧创作。马老以强烈的社会责任感与使命感，站在今天的时代高度，俯察和审视历史，由历史事件和人物中洞察与发现具有当代社会价值的历史信息，并以时代精神加以烛亮与强化，从而达到以古鉴今、古为今用。马老于 1943 年新编的京剧《木兰从军》、1944 年新编的京剧《闯王进京》、1948 年新编的京剧《关羽之死》，在山东地区产生了很大的影响，与延安地区的《逼上梁山》、《三打祝家庄》堪称犄角之势。他在新中国成立后新编的《正气歌》、《明镜记》、《宝烛记》等，具有同样的时代意义。这些剧作既具有深厚的民族文化底蘊，又充溢着鲜明的时代精神和浓郁的诗情画意，达到了历史真实与艺术虚构的完美统一。可谓事必有据，言必合度。意深旨明、雅中有俗，艺术风格庄而不失机趣，美而仍葆质朴，堪称典范。

引用著名诗人朱子奇的一段话作为本文的结语：“你真正不愧为古为今用的典范表率，你真正不愧为艺术诗文的行家里手，你确实做到了人品与文品的完美统一。你的大作具有很浓很浓的民族特点，形成了你独有的深沉与豪放、坚毅又典雅的‘马少波风格’。你一生政治目标始终统一，艺术追求不改当年，你的清醒与勇气，你的勤奋与执著，赢得了广泛的尊重与称颂。”

聚焦

戏曲理论体系的学术拓展

——从《昆曲艺术大典》收录昆曲身段谱文献说起

王馗

友谊的政策道义，在形式上为京剧表现现实生活作了成功的艺术实践。京剧《坂本龙马》、《赖家将军》两出改编的日本古装戏，则对引见外来的戏剧化作了有益的尝试。

其二，史证性。马老自青年时期投身抗日战争的烽火之中，历经解放战争的血雨腥风和半个多世纪社会主义建设的风雨征程，始终是一位坚定的革命战士。他的文艺作品或是其革命生涯的记录，或是其革命斗争的利器，或是高洁情操的宣示，或是人生理想、报效祖国的智

慧结晶。通观他的诗、文、剧作均是对于半个多世纪中国社会变革的生动写照。尤其在《自叙》1 卷和 5 卷《文艺论评》中，通过其革命生涯的真实披露所展现的中国社会概貌与大形势，对新中国成立前后戏改运动的方针、政策、若干重大活动、重要举措的详细叙述，诚可作为史书来读，对于渴望了解新中国成立前后中国革命斗争和戏曲发展历史的青年人来说，可谓是一部形象的教科书，由宏观到微观，从事件到人物、时间、地点均可求得确切的史证。

其三，学术性。在马老的 12 卷文集中，关于文艺（主要是戏剧）的论评竟有 5 卷约 200 万字，足见其对理论与评论的重视。其中伴随着中国文艺尤其是戏剧半个多世纪前进的步伐，针对不同

关田两汉后 今马又一人 ——欣读《马少波文集》

王蕴明

子之心，爱国爱民之情。他的理论文章，均能站在建设社会主义文艺的时代高度，或阐述党的“百花齐放、推陈出新”的文艺政策，或研讨创作的艺术规律，或评论剧坛新作的成败得失。他的剧作，新中国成立前创作的独幕话剧《骗局》揭露露斥汉奸的卖国罪行，京剧《木兰从军》是激励人民英勇抗日的战斗檄文，京剧《闯王进京》和《关羽之死》以古鉴今，醒喻革命队伍吸收历史教训。他新中国成立后创作和改编的十几出历史题材剧《正气歌》、《明镜记》、《宝烛记》、《西厢记》等均是以时代精神统摄历史事件与人物，烛亮历史文明的当代价值。现代京剧《白云鄂博》和《宝剑白鞘》，在内容上颂扬了社会主义新生生活和我党改造日本战犯、重塑中日

视点